

## Меняя курс

Ушел из жизни наш дорогой Анатолий Петрович Кузнецов. Дипломат, ученый, политический деятель, журналист и педагог. Он с честью потрудился на благо нашей великой Родины и всегда и везде его отличали целеустремленность, самоотдача и творческий подход к делу.

Еще школьником Толя стал публиковать заметки в московской прессе. Отсюда — первый сознательный выбор: поступать на факультет журналистики МГУ. Учился отлично, но на ФЖ не было военной кафедры, и учеба была прервана службой в армии. После можно было бы вернуться в университет. Однако Толя изменил курс и подал документы в МГИМО МИД СССР. Блестяще сдал вступительные экзамены.

Мы, однокурсники, помним его как признанного лидера. Красавец, он был в центре девичьего внимания. Умница, он был душой студенческого сообщества и достойно представлял наш институт на Всемирном фестивале молодежи в Софии.

Затем — преддипломная практика на Кубе, «красный диплом» и приглашение в МИД. Командировка в посольство в Перу, где пришлось заниматься протокольными делами. На это уходило все рабочее и часть свободного времени. Однако он находил возможность для подготовки исследования проблем преобразований перуанского общества военным правительством генерала Хуана Веласко Альварадо. Яркая защита диссертации и получение степени кандидата исторических наук.

Проработав в Отделе латиноамериканских стран нашего МИД, Анатолий уехал вторым секретарем в Аргентину, а затем (редкий случай) был перевод первым секретарем совпосольства в Мексике. Здесь во всю силу раскрылся его талант аналитика и кропотливого исследователя. Мексика всегда представляла особый интерес для Советского Союза. Но и «фактор СССР» умело использовался мексиканским руководством для достижения своих целей в выстраивании отношений с Соединенными Штатами. Годы его работы в Мехико были непростыми. Тогда в Афганистан вошли советские войска, затем над территорией СССР был сбит южнокорейский пассажирский самолет... Все это осложнило международное положение Советского Союза, и нашим дипломатам приходилось проявлять максимум хладнокровия и выдержки. Но и этих качеств Анатолию было не занимать.



А.П.Кузнецов (1943—2013)

Вернувшись домой, он стал заниматься Испанией, и его направили советником-посланником в Мадрид. Там провел шесть лет. И тем, кто помнит период 1990—1995 гг., не нужно пояснять, что это было за время. Скажу лишь, что были месяцы, когда он, в отсутствие посла, руководил посольством новой России и не знал, хватит ли денег на зарплату сотрудникам. Кроме того, правивший тогда в Испании социалист Фелипе Гонсалес отличался неожиданными импровизациями, что осложняло прогнозирование его внешнеполитических шагов. Анатолий же только посмеивался и говорил в кругу близких друзей: «А Филипок-то наш, слышали, что еще учудил?»

После Испании — новая смена курса. Начинается изучение общеевропейских проблем. В качестве представителя РФ он успешно выступает на ряде международных конференций. Активно участвует в подготовке аналитических записок с рекомендациями для Президента России по сотрудничеству с европейскими организациями. Плодотворная деятельность А.П.Кузнецова на этом направлении получила высокую оценку руководства страны.

Затем его направляют послом в Никарагуа и по совместительству в Гондурасе и Сальвадоре. В Никарагуа в это время у власти находится правый консерватор Арнольдо Алеман (после завершения полномочий был осужден за коррупцию на 20 лет тюрьмы). В таких обстоятельствах надо было проявлять исключительную деликатность и проницательность, чтобы суметь продвинуть вперед российско-никарагуанские отношения, и А.П.Кузнецову это удалось. Были и насыщенные поездки в сопредельные Гондурас и Сальвадор. И точная информация о позиции этих центральноамериканских государств от нашего посла поступала в Москву незамедлительно.

Из Манагуа — перевод послом в Перу, туда, где 30 лет тому назад началась дипломатическая карьера. Этот период работы был, пожалуй, самым трудным в его службе в силу проамериканских позиций президента Алехандро Толедо. Но Анатолий Петрович путем мобилизации всех ресурсов и личных контактов сумел добиться позитивного развития российско-перуанского сотрудничества.

В 2006 г. А.П.Кузнецов выходит в отставку и получает приглашение на работу в качестве советника по международным делам Председателя Совета Федерации. Здесь пригодились его широкий кругозор, энциклопедичность знаний и огромный дипломатический опыт. Он принимает участие и в партийной жизни. Его хорошие связи с испанскими социалистами помогли «Справедливой России» вступить в Социнтерн.

Его работа отмечена рядом наград, в число которых входит медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, орден «Исабель Да Каталика» (Испания), орден «Большой крест Хосе Марколета» (Никарагуа).

Последние годы жизни Анатолий Петрович был профессором кафедры дипломатии МГИМО, возглавлял редакционный совет журнала «VIGIL».

Думается, что за 70 с небольшим лет он прожил не одну, а пять жизней. Вечная ему память! И наши искренние соболезнования очаровательной и мудрой Аллочке, которая счастливо прожила с ним 45 лет, их сыну Сергею — талантливому ученому и трем внукам.

ЯН БУРЛЯЙ, профессор МГЛУ,  
Чрезвычайный и Полномочный посол (embaru@yandex.ru)